

呼和浩特市工商联：

创新支部联建和党员联挂“双联”机制

本报讯(记者 吕会生)今年,呼和浩特市工商联强化党建引领,建立“党建+商会”“机关+企业”工作模式,创新支部联建和党员联挂“双联”机制,实现不同领域党组织之间优势互补、互促共建,把党建优势转化为发展优势,把党建资源转化为发展资源,把党建成果转化为发展成果,将机关党建和商协会党建一体部署、一体推进,破解难题、补齐短板,持续擦亮党建工作金名片,助推民营经济高质量发展。

推动党组织“结亲戚”。市工商

联机关党支部与5个直属商(协)会党组织结对共建,各党小组至少与2个民营企业联建共建,通过开展学习培训、公益慈善、扶危帮困、实地走访等多种方式开展联建,推动信息资源共享。打造了6个党建联盟,实现直属商(协)会党建工作全覆盖,10家会员企业党建工作案例入选自治区民营企业与商协会党建工作优秀案例。

下沉党员干部“服务点”。建立工商联机关干部联系走访民营企业工作制度,成立四个助企暖企调研组,定期开展走访调研,帮助商协会

和民营企业扩思路、增干劲,并打造闭环收集问题、协调问题、解决问题的绿色通道。上半年由市总商会负责人带队走访调研企业47家,各级商协会30余家,收集融资、用工、生产经营等问题诉求81余个,均第一时间帮助解决或对接相关部门协调解决。

构建主题党日“互融”格局。通过开展主题党日学习教育等,以清单式推进落实“三会一课”,组织生活会、民主评议,严格推动全面从严治党从机关向商协会延伸。充分利用“三八”“五一”“五四”“七一”等重

要时间节点,紧扣“永远跟党走”主题举办联合党日活动,收看专题党课、组织参观学习,开展“汇聚民企力量·同心筑梦首府”“智慧引领 助企成长”“回望千年 博物北疆”等主题党日,凝聚思想共识、提振发展信心。同时,为强化阵地保障,根据机关党建和商协会党建工作实际,进一步打造“一中心多阵地”党建矩阵,“一中心”即建强市工商联机关党建阵地,“多阵地”即选树5家商协会党建阵地示范点,助力首府民营经济高质量发展。



慰问退役军人 传递关爱祝福

7月30日,市人大常委会社会建设工作委员会履职党支部联合市退役军人事务局机关党支部和赛罕区人大常委会机关党支部,邀请驻呼部队负责人,组织市、区、乡镇三级人大代表开展“看望慰问退役军人,拥军爱军情暖人心”主题党日活动。

■本报记者 耿欣 通讯员 伊君 摄

清水河县北堡乡：

为基层减负动真格求实效

本报讯(记者 梁婧婧 通讯员 赵晨昊)“以前会议汇报多、工作群聊多、村里挂牌多,摘牌、减群、简会让基层负担减轻了许多,大家有更多的时间走访入户,开展群众工作。”谈及基层减负行动之后的变化和感受,清水河县北堡乡三黄水村党支部书记

刘满如心情畅快。为深入整治形式主义,进一步减轻基层压力,北堡乡从解散工作群、清理挂牌、精简会议入手,对各类工作群进行梳理统计,今年以来,共解散临时性、阶段性、效率低下的工作微信群13个。针对滥挂牌问题,北

堡乡先后摘除标识与功能不符、无实质性业务的失效牌子140余个。积极引导“少开会、开短会、合并开会”,优化文件、简化信息,让村干部从“文山会海”中解脱出来,集中精力服务群众。

与此同时,北堡乡结合基层治理

“小马拉大车”突出问题集中整治攻坚行动,结合实际情况进行梳理汇总,形成了“一村一策”的履责事项清单,指导各村开展具体工作,精简规范工作流程,提升上传下达的效率,进一步形成合力,推动各项工作开展。

清水河县阳湾村：

多举措推进信访代办工作

本报讯(记者 梁婧婧 通讯员 王雅琴)近年来,清水河县北堡乡阳湾村党支部充分发挥党建引领“替民跑、解民愁、赢民心”作用,倾听民声,回应关切,多措并举推进信访代办工作。

阳湾村切实发挥党群服务中心服务职能,积极打造“四心一体”治理品牌。通过建立“网格员、村‘两委’干部(按自然村包片负责)为专职信访代办员,村委会为信访代办点(便民服务中心为主要代办点)”

信访代办体系,构建信访代办服务窗口工作模式,在打通信访便民服务的“最后一公里”上下功夫。2023年至今,阳湾村累计接收矛盾纠纷诉求5件,成功解决5件,解决率达100%,有效实现群众解忧“最多跑一地,矛盾不上交”的良好工作格局。

阳湾村党支部突出一个“实”字,广大党员干部深入田间地头,办好实群众身边事,坚持“矛盾不发酵,信访不上行”的信访代办宗旨,

通过发挥网格员、村“两委”干部、老党员密切联系群众的优势,将代办工作与日常工作揉合,在入户走访中通过主动问、帮代办,推动矛盾纠纷及时预防、提前介入,尽早化解,切实为群众排忧解难。截至目前,已对辖区10个自然村(114户216人)进行入户走访,收集群众反映问题5条,已全部予以协调解决。

通过农户微信群、严格执行“四议两公开”制度、村村响等喇叭宣传、

发放宣传手册等多元方式,全面覆盖群众关心的政策解读、法治宣传、村委工作等事项,不断加大宣传力度,党员干部积极引导农户就地反映问题、帮助农户就地解决问题,营造主动选择信访代办帮办的良好氛围。

为更好发挥好基层战斗堡垒作用,阳湾村党支部多次组织村干部、驻村工作队、党员主动认领岗位,带头主动开展各项志愿服务和慰问活动,通过服务解决诉求,传递党的关怀和温暖。

玉泉区：三色亮晒比提升基层党建工作质效

本报讯(记者 阿柔娜)近年来,玉泉区坚持以高质量发展为主线,聚焦抓党建促基层治理重点任务,以星级化为标尺,以晾晒比为抓手,紧扣创新驱动发展思路,通过“亮品牌、夯基础、晒工作,找差距、比成效,促提升”大力推动基层党组织建设创新创优、整体推进,不断提升基层党建质量,助力基层治理效能提升。

亮品牌,夯基础,擦亮基层党建底色。坚持以党的政治建设为统领,擦亮品牌,创建新品牌,按照星级化建

设标准科学确定工作任务,推动各领域党支部凝“星”聚力、争“星”争先。2023年以来先后组织全区133个村、社区党组织书记开展互观互学9轮、“擂台比武”3次,通过说特色、亮品牌、谈治理,交流党建引领基层治理好想法、好经验,助力基层党建工作系统化、规范化、专业化发展,切实把党的政治优势、组织优势转化为社会治理优势,夯实基层治理组织基础。

晒工作,找差距,淬炼实践实干成色。坚持把成果成效作为检验工作的主要标准,采取观摩评比、擂台比武、

媒体推介、案例评选等方式,晒工作、找差距,通过座谈等形式不断碰撞思想,相互印证,在集思广益中提升破解基层治理堵点、难点的能力和水平,一方面建立优秀后备干部、优秀社区工作者工作交流群,加强日常交流学习,另一方面依托荷香工作室,组织140余人分批次开展“荷香带教”跟岗学习,邀请专业人士、老书记坐镇指导,充分发挥传帮带作用,提升团队实践能力。

比成效,促提升,彰显党建成果亮色。充分发挥小项目在基层治理中的

大作用。发挥社区大党委作用,全面推行为民服务四项清单,全区133个村、社区党组织相继搭建“乡村夜话”“阳光议事厅”“家园集思会”“民情收集站”等平台问需于民,精准链接资源形成646个基层治理微项目,以有温度的小项目传递邻里爱。各基层党组织通过座谈、观摩等方式在谈工作推进思路、亮民生实际成绩、比机制创新中寻求突破提升,激发广大基层党组织书记真抓实干、晋位升级的意识和行动,在互学互促中鼓励先进、提高中间、鞭策后进。

基层实践

本报讯(记者 杨彩霞)近年来,赛罕区兴安南路区域服务中心以“三心”工作机制为引领,深入持久开展民族团结进步创建工作。

坚持党建引领为核心,构建民族团结进步创建工作融合模式。兴安南路区域服务中心将党的建设置于工作全局的核心位置,构建“党建+民族团结进步创建”深度融合模式。通过党委会议、社区书记工作例会及党支部“三会一课”等制度化平台,中心党委不仅将铸牢中华民族共同体意识纳入年度工作要点,更将其融入日常、抓在经常。一系列内容丰富、形式多样的集中宣传、宣讲与学习活动,不仅夯实了干部职工的思想根基,更激发了各族党员干部参与民族团结进步创建工作的自觉性和积极性。

坚持文化引领为重心,画好民族团结同心圆。以新时代文明实践站和石榴驿站为依托,兴安南路区域服务中心精心打造“石榴”民族工作品牌,旨在构建一个“你中有我、我中有你”的和谐社区环境。通过举办“感党恩、听党话、跟党走”系列宣讲活动,以及利用“兴安南印象”微信公众号等新媒体平台,广泛传播党的民族理论政策,讲述民族团结进步故事,让民族团结的种子在社区、企业、校园、家庭等各个角落生根发芽,绽放出绚丽的花朵。

坚持服务群众为中心,奏响民族团结暖心曲。兴安南路区域服务中心创新实施“一月一主题”活动,将民族团结进步创建融入群众日常生活,通过举办民族团结故事分享会、群众文艺汇演、法律宣传等活动,引导各族群众在参与中感悟、在感悟中行动。同时,中心还积极构建互嵌式社区治理新格局,通过网格化管理精准对接群众需求,不断完善辖区居民在就业、就学、就医、社保等方面的政策措施,确保公共服务均等化覆盖,让民族团结之花在基层社区绚丽绽放。

赛罕区兴安南路区域服务中心：深入开展民族团结进步创建工作

回民区海西路街道青山社区：

持续推进网格管理 形成社区治理合力

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 吴俊)近年来,回民区海西路街道青山社区通过健全网格体系、服务体系、保障体系,探索建立党建引领网格化管理新模式。

为进一步做好电动自行车停放充电管理工作,青山社区组织网格员开展电动自行车棚消防安全排查工作。排查中,网格员们认真查看车棚内充电线路铺设是否规范、是否堆放易燃易爆物品、是否配置消防设施和器材等情况,并对电线破损、灭火器过期及无灭火器等情况进行登记上报。同时,网格员在各个车棚进出口处张贴了安全告知书,提醒居民及时更换

老化的电动车充电器、电动车充电完毕后要及时断电,全力筑牢辖区安全防线。

社区依托“小网格、大走访”工作机制,健全网格运转体系,充分激活共建共治合力,全面实现“事在网格议、人在网格聚、难在网中破”,通过讲政策、举实例、现场为群众答疑解惑等方式,对群众关心的医疗、教育、养老等系列惠民政策进行系统性讲解,确保群众及时了解各项惠民利民政策。

下一步,青山社区将持续探索党建引领基层治理的有效路径,将服务群众作为目标持续推进网格管理,形成社区治理合力。



近日,回民区民政局、回民区总工会、回民区社会组织联合会联合在回民区社会工作服务中心举办了“学思践悟 砥砺前行 勇担担当”党建知识竞赛。

■本报记者 祁晓燕 摄